

主要讀經及其他應用經文：路加福音 12:13-21

1. 路加福音 12:13-21 v13 人群中有一個人對耶穌說：「老師！請你吩咐我的兄弟和我分家產。」v14 耶穌對他說：「你這個人！誰立我作你們的判官，或給你們分家產的呢？」v15 於是他對他們說：「你們要謹慎自守，躲避一切的貪心，因為人的生命不在於家道豐富。」v16 然後他用比喻對他們說：「有一個財主，田地出產豐富，v17 他自己心裏想：『我的出產沒有地方儲藏，怎麼辦呢？』v18 就說：『我要這麼辦：要把我的倉庫拆了，另蓋更大的，在那裏好儲藏我一切的糧食和財物，v19 然後要對我自己說：你這個人哪，你有許多財物積存，可供多年享用，只管安安逸逸吃喝快樂吧！』v20 神卻對他說：『無知的人哪！今夜就要你的性命，你所預備的要歸誰呢？』v21 凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。
2. 馬太福音 16:26 人若賺得全世界，賠上自己的生命有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？
3. 約翰福音 3:36 信子的人有永生，不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上。
4. 箴言 10:22 耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。

講道題目：得失取捨

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

俄國大文豪托爾斯泰曾經在他所寫的作品中，講到一個故事。有一個非常有野心的大地主，名叫帕宏。總是在到處收購土地。有一天，他聽說在一個偏遠的村落，用非常低廉的價格出售他們的土地。於是他就長途跋涉的要到那裡準備再收購一大片土地。他先到村裡求見村長想要跟他商議，購買土地的價格。村長對他說：「只要付一千盧布，你一天你所走過的地就全都歸給你。但是有一個條件，就是必須在日落之前走回原地。」帕宏一聽心裡非常高興，就連忙答應了村長。

帕宏第二天一大早就起來，他以山頂作為出發地點，準備盡可能的走出更大的範圍，這樣走過的土地就都是他的了！帕宏邊走邊發現，這裡的土地不但很肥沃，風景也很宜人。他越走心裡越高興，還邊走邊拿鏟子做記號。到了中午，他才轉了第一個九十度。為了趕時間，他開始慢跑。但是中午的太陽很炙熱，使他汗流滿面又精疲力盡。他很想要停下來休息，但是一想到廣闊的土地即將到手，就勉強自己繼續前進。到了太陽快要下山的時候，他加足了馬力，奮力的跑回山頂。山頂上等候的人群都為他加油打氣，終於在太陽即將要消失在地平線的那一刻，他跑到了出發的地點，但是瞬時仆倒在地。僕人很高興上前來要恭喜他完成這項交易，卻發現地主已經氣絕身亡。他們拿起地主握在手上的鏟子，挖掘了一塊地把帕宏埋葬了。帕宏所需要的土地，從頭到腳大約是六尺。

馬太福音 16:26(經文二)。今天我們所處的時代，是一個追求財富享樂、笑貧不笑娼的時代。今天的社會不斷地對我們傳達一個信念，就是擁有財富，就擁有一切富貴、地位、美滿的家庭。有了財富，等於擁有豐盛的生命。物質財富的追求，已經遮蓋並腐蝕現代人的心靈，使我們不再思想並追求人生命存在的價值與意義。人終日思想的就是如何致富享樂，以致人的心靈無形之中被錢財所控制，漸漸成為錢財的奴隸。的確，在追求財富享樂當中，我們可以沈醉在短暫的滿足和快樂。我們以為可以隨心所欲享受財富所帶來的歡樂。但是，財富至終都不能填滿心靈深處的空虛！因為累積的名利富貴，不是使我們生命豐盛、心靈得到滿足的祕訣。

二十世紀集航太工業發明家、企業家、電影製片家於一身的美國億萬富翁 Howard R. Hughes, Jr. 小浩爾·洛巴德·休斯(1905-1976)，他是生長在休斯頓一個非常富裕的家庭。十九歲那年，他的父親過世後就繼承下龐大的家業。浩爾休斯長的既帥氣又非常聰明，27歲的時候就創辦了休斯航太公司，設計並且建造商用和軍用的飛機。他富貴多金、出手大方、又一表人才，吃喝玩樂無不精通。休斯深得許多好萊塢著名女星的喜愛。他的風流韻事及緋聞不斷。多采多姿的生活令許多人都羨慕。他自以為擁有了名利富貴就可以隨心所欲、安享天年。就在的事業輝煌騰達的時候，小浩爾休斯卻得了一種叫強迫性精神官能症的病。就是重複地去強迫自己去做一件事，比如說，不由自主地一直重複的去洗手。他美麗的妻子因為無法承受這個事實而離他遠去。最後，浩爾休斯只好遁世隱居，最後孤獨一人、鬱鬱寡歡而死。新聞報導說，他死時披頭散髮，體重不到九十磅，非常狼狽地結束了他的一生。

我們常以為賺得了全世界就可以安枕無憂、一生享福。然而，聖經 神的話告訴我們：生命要豐盛、

生活要充滿平安喜樂、心靈得到真正的滿足,不是依靠名利財富,而是需要認識並仰賴這位賜人生命、能夠帶給人平安喜樂、全能的主宰.今天我們要從**路加福音 12:13-21(經文一)**,敘述主耶穌和一個與兄弟爭奪家產,特意到祂面前來,請求耶穌為他們仲裁、主持公道的比喻.耶穌用一個無知財主來提醒幫助我們,先要認清生命的優先秩序與價值,千萬不要在意追求短暫錢財物質的豐富而失去永恆的生命.

為什麼耶穌要對群眾講這個比喻呢?因為在一群要聽耶穌講道的群眾當中,有一個人跟他的兄弟爭分父親死後所遺留下來給他們的產業.他請求耶穌為他主持公道.《新約聖經》學者說,這個人可能是在家當弟弟的,對父親遺留給哥哥較多的產業,心裡非常不滿.當時猶太社會,做長子的可繼承兄弟雙倍的產業.所以他心懷不平地請求耶穌為他評理,主持公道.主耶穌看透他的心,知道這個人貪戀錢財.所以他到主耶穌的跟前,不是要聽關乎生命的道理,而是期待耶穌可以為他爭取利益.耶穌對他說:「我來的目的,不是要審理紛爭,為你們處理家業的問題」.在這裡,主耶穌不僅是提醒這個人,也奉勸在場的群眾,不要迷戀累積地上的錢財.因為財富是屬世的、非常短暫、身不帶來死不帶去.要看重生命的追求,因為它是關乎生命與財富得失取捨非常重要的真理.

一、依靠自我累積財富不能換得生命的保證 (路加福音 12:15)

路加福音 12:15(經文一),英文版本翻譯成「人生命的豐盛,不是仰賴所擁有的財富有多少。」或「一個人即使擁有過多的財富,也不能給他帶來生命。」主耶穌奉勸群眾要醒悟,不要盲目追求世上的財富,要看重生命的建造.追求生命的豐富,比累積財富更為寶貴重要.人的生命與是生命源頭的神有正確的連結,才會帶來豐盛的生命與心靈的平安與滿足.主耶穌所講的這個比喻裡的財主,不斷提到「我的出產」、「我的倉庫」、「我的糧食」、「我的財物」及「我的靈魂」.很明顯的,這個財主是一個以自我為中心的人;也是一個以個人努力累積財富,要換取生命安樂的人.這也是現代很多人生活的寫照.但耶穌卻提醒我們,財富不是人生命存活的保證,不要被追求財富蒙蔽了心眼,而忽略與賜生命的神建立生命的連結.

隨著科技的進步,電腦半導體和人工智能的發展一日千里.電腦相關行業的股票一直持續飆漲,許多從事電腦和人工智能的年輕人,在很短的時間就成為電子新貴,身價一夕之間就暴增百萬、千萬、甚至擁有上億的財富.新聞報導,有些大學畢業沒幾年就已經年薪超過百萬的富豪.他們有聰明、才幹,但卻涉世未深.對突來的財富,沒有管理的概念,所以多半先追求物質的享受:買名貴的跑車、吃頂級餐廳、一身穿的都是時尚的名牌服飾.但是當他們擁有這些財富與享樂之後,他們的心裡卻沒有真正的平安與喜樂,甚至還覺得空虛,內心深處沒有真正的滿足.臨床心理學家描述,今天這種有錢比沒錢還空虛和痛苦的現象,叫做「暴發戶症候群」!

二、今世短暫富足無法取代永恆生命的價值 (路加福音 12:16-18)

路加福音 12:16-18(經文一)這個財主因著他田產豐盛,心裡非常的快樂與滿足.**路加福音 12:19(經文一)**也有其他中文版本翻譯成「他對自己的靈魂說:『靈魂阿!你有許多財物積存,可作多年的費用,只管安安逸逸地吃喝快樂吧!』」或「幸運的人哪!你擁有一切好東西,足夠你多年花用,慢慢享受,吃吃喝喝,過舒服的日子吧!」正當他高興得意時候,神卻對他說「無知的人哪!今夜就要你的性命,你所預備的要歸誰呢?」耶穌告訴我們一個非常重要的訊息:物質財富是短暫可變的,人即使賺取再多的財富,也無法提供人永恆不變的生命.人的心靈得到喜樂平安不是世上的財富可以換來的.《聖經》告訴我們:**永恆的生命是從認識神,並接受信靠耶穌而得的.約翰福音 3:36(經文三).**

主耶穌心裡明白,凡祂所到之地都有很多人跟隨祂,但是目的並不是要追求屬靈永恆的生命,而是因為祂有能力可以行神蹟、醫病趕鬼.只要跟隨祂,從此就可以衣食無缺.他們真正的動機停留在屬世物質追求的上頭.因此,主耶穌提醒他們,不要追求今世的物質財富,因為那是短暫可改變的,今天擁有不表示明天擁有.人始終不斷地追求短暫可改變,也不斷改變的物質財富,卻很少去追求永恆不改變的生命.神今天就藉著祂的話提醒我們:**盲目追求今生的財富與物質的享樂,將阻礙蒙蔽我們屬靈生命的成長!把關心的焦點放在追求永恆屬靈的生命吧!它將帶給我們心靈的平安與滿足,價值遠超過短暫物質財富!**

查爾斯·韓第 (Charles Handy) 是歐洲最偉大的管理思想大師.英國《金融時報》稱他是歐洲屈指一指的「管理哲學家」,也有人稱他是管理哲學之父.1932年,他出生於愛爾蘭一個牧師的家庭,畢業於英國牛津大學.他的第一份工作,是在殼牌石油公司擔任經理.後來,又到美國麻省理工大學的史隆管理學院進修.回到英國之後,韓第與英國商界的精英創辦了英國第一所管理學院--倫敦商學院,並擔任該校教授,而後又擔任英國皇家工藝協會的主席,他寫了很多有關管理學的著作.

在他所寫的一本著作《你拿什麼定義自己》的書中,陳述他對身為牧師的父親感到失望.他的父親脾氣溫和、待人親切和善,可是他卻從來不知道父親內心深處的想法.他覺得父親不應該待在鄉間的一個小教會,幾乎一輩子都沒換過工作地點.他也推辭掉工作升遷的機會,甚至推辭掉大城市的教會的邀請.他認為父

親似乎是一個不進取、不求上進的人。在父親的喪禮裡，他看到許多前來弔唁的人們，也聽到他們為父親過去情詞感傷卻充滿懷念感謝，追思他父親的慰詞。有人說：「他在這座教堂為我們證婚。」；「幾年前他給我的女兒施洗。」；「他在我們家遭遇到困難時，始終在我們身旁陪伴、安慰關心我們。他是我們家庭的重要部分。」；「他在我生命的關鍵時刻，給了我充滿智慧的忠告。」；「我們非常想念他，像他這樣的牧師太少了。」

查爾斯·韓策在追思禮拜之後反思自己的光景，他自問：「我的生命和工作會對誰有這麼重要呢？我的忙碌生活和所謂的成就，跟這麼多受到父親影響的生命相比，價值有多高呢？」他這才驚覺，原來過去他對自己父親的失望，是因為有問題的是自己，而不是父親。

三、神掌管人的命運，物質財富不能主宰人的生命 (路加福音 12:20-21)

《路加福音》第12章，主耶穌所講的比喻，這個財主的確有屬世的聰明才幹，他運用他的能力，賺取並累積了豐富的財物。從人的角度，他經營產業非常成功，是一個令人敬佩的企業家。但聖經卻暗示我們，他沒有屬靈的智慧，只看重物質的財富與享樂，卻輕忽屬靈生命的建造。他以為財物的富足，就可以使人成為自己生命的主人，決定自己的未來。他不知道，人生命的主權完全是神所掌管。若沒有祂的允許，我們所籌謀計畫的美夢都會落空。

1999年7月17日，美國前總統約翰甘迺迪的兒子，小約翰甘迺迪跟他的妻子駕駛私人小飛機，從紐約飛往麻州參加親人的婚禮。在飛行途中突然機件故障，飛機墜海，夫婦兩人不幸遇難死亡。甘迺迪家族在美國是一個顯赫的家族，擁有世人都嚮往追求的財富、地位、和聲望。但是墜機事件發生之後，美國著名記者芭芭拉·華特斯，在她所主持的20/20新聞節目做深度採訪報導的時候說：「甘迺迪家族的確擁有一切，但卻缺乏一樣東西，就是沒有能力去掌握自己的命運！」

路加福音 12:20-21(經文一)，神稱這個財主是一個無知的人，有中文譯本把它翻成是「糊塗人」。因為他看短暫不易捉摸的物質的財富比永恆生命的價值更為貴重。主耶穌藉著這個無知財主的比喻，提醒那個為爭家業，尋求耶穌為他仲裁的人和在場的群眾，依靠自我累積財富，不能換得生命存活的保證。同時也提醒我們千萬不要做糊塗人。物質的財富不能使人成為生命的主宰，神才是真正擁有掌管人生命的主權。

結語

親愛的弟兄姊妹：主耶穌對群眾所講的無知財主的比喻，不單只是提醒當時這個貪戀錢財，要耶穌為他仲裁的人和當時在場的群眾，也教導神的兒女：物質財富都是一時的，轉眼成空，不能帶走的。有一個比物質財富更重要、更具價值要優先去追求的東西，就是與神建立美好關係，確定擁有屬天永恆的生命。我們在世只是客旅、寄居的，只有跟神連結，才有永恆的生命，人在世才擁有真正的滿足與喜樂。我們需要認清得失做出正確的判斷，而有所取捨，相信我們的生命將是豐盛又富足的。**箴言 10:22(經文四)**。

如果你還未信靠耶穌，接受祂作你個人的救主，我鼓勵你，抓住機會，認清永恆屬天的生命與短暫屬世的財富，哪一個是比較重要呢？值得你去追求的呢？請你仔細評估得失，然後作出取捨！相信當你做對了決定，你未來的生命將是豐盛又富足的。但願今天早上，神透過這段經文，打開你的心眼、明白主的心意、知道生命的寶貴、趕緊調整追求的優先秩序、抓住機會接受耶穌作你的救主。建立跟神美好的關係，使你跟我們一樣，得著豐盛又滿足的生命。